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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 02/07/2025 
Reunião Ordinária do dia 1.º de julho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia primeiro de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelos vereadores Jander de Melo Lobato, 
do Partido Social Democrata (PSD); e Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil; 
secretariada pelo vereador Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata 
(PSD). PRESENTES, ainda, os vereadores Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos 
Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro e 
Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo 
Assunção Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva e Rodinei 
Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca 
e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã 
(DC); Eurico de Angelo Tavares, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da 
Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira 
(PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello 
e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, 
Luís Augusto Mitoso Júnior e Robson da Silva Teixeira, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo 
Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa 
e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira 
Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de 
Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática 
(PRD). JUSTIFICADA a ausência do vereador Manoel Eduardo dos Santos Assis, do 
Avante, conforme o Memorando n. 084/2025 – GVDREA. Havendo quórum 
regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião 
e, na sequência, o secretário, vereador Prof. Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do 
dia trinta de junho do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos 
para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando os vereadores inscritos do bloco um. O 
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primeiro orador, vereador Raulzinho, declarou que por ser um vereador de 
comunidade, havia sido subestimado por muitas pessoas e que ao longo do seu 
mandato havia travado várias batalhas na tribuna, relembrando seus embates com o 
ex-vereador Chico Preto, que ocorriam de forma respeitosa sem macular a imagem da 
Casa ou de qualquer outro parlamentar. Ele declarou que seu objetivo era atuar como 
parlamentar para estar mais próximo das comunidades, sem ambições políticas 
maiores ou discursos populistas; criticou parlamentares que usavam redes sociais e 
discursos como palanques para futuras eleições, esquecendo-se de seu real papel ao 
serem eleitos, lamentando que essa postura maculasse a Casa; e ressaltou a 
importância de debates políticos saudáveis, afirmando que não temia discussões com 
seus pares, manifestando a falta do posicionamento firme do ex-vereador Jefferson 
Peres. Concluindo, assegurou que, após as eleições, “máscaras” cairiam, expondo 
aqueles que fingiam ser independentes, revelando suas verdadeiras lideranças e 
bandeiras, além de expor os discursos populistas utilizados. O segundo orador, 
vereador Elan Alencar, parabenizou a Igreja de Deus Pentecostal do Brasil – IDPB 
pela comemoração de seus sessenta e oito anos de evangelização no Brasil. Em 
seguida, fez um resumo rápido sobre a história e o trabalho desenvolvido pela igreja no 
país, e parabenizou a instituição, mencionando o presidente nacional, Francisco 
Montefusco, e o presidente estadual, Raimundo Alves da Silva, destacando que a igreja 
estava presente em mais de cinquenta municípios no Amazonas. Foi aparteado pelo 
vereador Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu o aparte, pediu uma 
moção verbal de parabenização à instituição e encerrou a sua fala. O vereador Jander 
Lobato assumiu a presidência da Mesa e parabenizou o vereador Coronel Rosses, 
pela passagem do seu aniversário, no dia em curso. O terceiro orador, vereador 
Eurico Tavares, parabenizou o aniversariante do dia e a conquista do título do Boi-
Bumbá Garantido. Ele destacou a importância de discutir a saúde mental, considerada 
a doença do século, e disse que apresentou um projeto de lei para ampliar os Centros 
de Atenção Psicossocial – Caps em Manaus, cujo funcionamento atualmente era 
insuficiente para atender uma população de mais de dois milhões. O parlamentar 
observou o impacto da vulnerabilidade social, criminalidade e carência de atendimentos 
psicológicos na periferia e enfatizou a necessidade urgentíssima de ampliar esses 
serviços, principalmente para crianças autistas, adolescentes e pessoas com 
transtornos mentais, a fim de reduzir o número de casos e melhorar o cuidado na 
cidade. Foi aparteado pelos vereadores Joelson Silva, Jander Lobato e Elan 
Alencar. Retomando a palavra, acolheu os apartes, parabenizou o vereador Joelson 
Silva, pela proposta da criação de um Caps para atendimento a mulheres vítimas de   
violência e encerrou seu discurso. O Presidente anunciou a fala dos vereadores do 
bloco dois. O quarto orador, vereador Aldenor Lima, solicitou que fosse exibido um 
vídeo sobre o resgate de dois filhotes de onças-pintadas do município de Manicoré, 
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explicando que eles foram levados para o zoológico de Guarulhos, em São Paulo, e 
que soube por uma reportagem que a Prefeitura daquela cidade estava promovendo 
uma campanha para dar nomes aos filhotes, o que deixou a população de Manicoré 
revoltada, pois os moradores já haviam escolhido os nomes “Mani” e “Coré” para eles. 
O parlamentar destacou que a comunidade não aceitava essa situação e estava 
pedindo que os felinos retornassem ao município, permanecendo com os nomes que 
eles mesmos haviam escolhido. Ele lamentou que a transferência dos animais 
estivesse acontecendo com a aprovação do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 
Recursos Naturais Renováveis – Ibama, alegando que essa ação prejudicava o estado, 
citando outros casos em que o instituto não agiu corretamente durante resgates. Além 
disso, informou que protocolou um ofício solicitando esclarecimentos ao Ibama sobre o 
motivo de os felinos terem sido levados para outro estado, tirando-os do seu habitat 
natural para se tornarem uma atração turística. Foi aparteado pelos vereadores 
Kennedy Marques Protetor e Zé Ricardo. Retomando a palavra, acolheu os apartes 
e encerrou sua fala, reafirmando que pediria esclarecimentos ao Ibama sobre os fatos.   
O Presidente parabenizou a servidora Ana Cláudia Ayres pelos quarenta anos de 
dedicação à Casa, e pediu que todos a aplaudissem. Em Questão de Ordem, o 
vereador Raiff Matos registrou a presença na Casa, do tenente-coronel Cleber Renato 
da Silva, do major Airão e da capitã pastora Sulamita Silva, da Capelania Militarizada 
da 2.ª Região Missionária do Amazonas – 2ª RM/AM, que desenvolvia um trabalho de 
assistência religiosa na cidade, na região ribeirinha do Estado, e em todo o país. O 
Presidente agradeceu a presença dos militares, parabenizando-os pelo trabalho que 
realizavam em prol da sociedade. O quinto orador, vereador Sérgio Baré, relatou sua 
visita ao Centro Pop, único centro de referência para pessoas em situação de rua na 
cidade, onde observou os serviços oferecidos e defendeu maior atenção do poder 
público, além de propor a construção de dois novos centros na cidade, destacando a 
importância de fortalecer e otimizar os serviços existentes antes da inauguração 
dessas unidades. Prosseguindo, falou sobre o complexo viário Rei Pelé, afirmando ter 
fiscalizado a obra de perto, que compreendia as dificuldades técnicas enfrentadas e 
respeitava o posicionamento político dos seus pares, pontuando que a demanda 
crescente poderia saturar a infraestrutura no futuro. Por fim, elogiou a gestão municipal 
pela entrega da obra, que melhorou a mobilidade urbana na região, e destacou que 
eventuais falhas seriam corrigidas pela Prefeitura. O sexto orador, vereador Marco 
Castilhos, solicitou apoio de seus pares na discussão sobre a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias – LDO para o ano de dois mil e vinte e seis, ressaltando sua 
importância para o orçamento da Prefeitura. Ele declarou que esteve em reunião com o 
prefeito David Almeida, na qual pode expor, como presidente da Comissão de Defesa 
dos Direitos da Pessoa com Deficiência, as demandas de pais e responsáveis, e que 
havia protocolado a Emenda n. 002/2025, na Casa, para que fosse ampliado o número 
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de apoiadores escolares na rede municipal de ensino e que esta solicitação fosse 
inserida na LDO, em razão do aumento da demanda de alunos laudados que 
precisavam desse apoio escolar. O parlamentar salientou a importância de que o apoio 
fosse garantido em lei, para a efetiva inclusão desses alunos na sala de aula. 
Finalizando, reforçou o seu pedido, a fim de que se pudesse avançar para uma 
sociedade inclusiva, que propiciasse dignidade às pessoas portadoras de deficiências 
na cidade. O Presidente registrou a presença dos alunos do curso de Direito do 
Instituto Amazônico de Ensino Superior – Iames na Casa, a convite do vereador Gilmar 
Nascimento. O sétimo orador, vereador Coronel Rosses, expressou gratidão pelas 
felicitações de seu aniversário e destacou a importância de seus trinta anos na Polícia 
Militar, que lhe proporcionaram compreensão da hierarquia dos poderes e da política. 
Ele denunciou um pregão milionário na Secretaria de Estado de Segurança Pública do 
Amazonas – SSP/AM suspeito de favorecimento a uma empresa específica, e revelou 
que, com recursos públicos de aproximadamente doze milhões de reais, poderiam ser 
instaladas câmeras de segurança para acabar com problemas como a “cracolândia” no 
Centro de Manaus. O parlamentar criticou o desvio de fundos destinados à segurança 
e desenvolvimento social, que poderiam ser usados para essas melhorias e também 
falou sobre a luta da associação de praças por fardamento, alegando que o governo 
estadual não tinha recursos legais ou financeiros para fornecer uniformes, obrigando 
policiais a utilizarem recursos próprios, ressaltando que muitas licitações envolvendo 
tecnologia sempre favoreciam a mesma empresa, Logic Pró, questionando a influência 
de seu proprietário no governo. Finalizou afirmando que, como oficial da reserva, não 
se calaria diante de possíveis arbitrariedades do secretário de segurança. O vereador 
Aldenor Lima assumiu a direção dos trabalhos. O oitavo orador, vereador Rodrigo 
Sá, elogiou o Governo estadual pelo sucesso do Festival Folclórico de Parintins, 
destacando os avanços na organização, estrutura e impacto econômico da festa, que 
projetou a cidade internacionalmente, ressaltando o apoio de diversos órgãos estaduais 
na realização do evento e as melhorias na infraestrutura da cidade, como fornecimento 
de água e saneamento. O parlamentar também alertou para a necessidade de 
melhorias na sinalização dos radares recentemente instalados em Manaus, para 
garantir a segurança e evitar possíveis questionamentos judiciais. Além disso, 
parabenizou a aprovação de projetos de lei relacionados ao trânsito de motociclistas e 
anunciou projetos que incluíam corredores exclusivos e moto faixas, buscando 
soluções legislativas para profissionais de aplicativos e demais motociclistas, para 
promover mais segurança e regulamentação na mobilidade urbana. Foi aparteado 
pelos vereadores Diego Afonso e Roberto Sabino. Retomando a palavra, acolheu 
os apartes e encerrando sua fala, destacou a assinatura do projeto do novo 
bumbódromo em Parintins e enalteceu a postura de alguns de seus pares quanto a 
seus posicionamentos políticos, assumindo sua posição de integrante do grupo político 
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liderado pelo governador Wilson Lima. A nona oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, 
elogiou o Festival Folclórico de Parintins, destacando o trabalho do secretário de 
estado de Cultura e Economia Criativa, Caio André, e do governador Wilson Lima. Ela 
afirmou que o festival, além de cultural, também era uma expressão de fé, com raízes 
na igreja da padroeira do município, Nossa Senhora do Carmo, e na tradição do Boi-
Bumbá do Maranhão, ressaltando que a região Norte se tornou referência mundial 
nesse tipo de manifestação cultural, atraindo turistas estrangeiros, e trouxe benefícios 
econômicos, como geração de emprego e renda. A parlamentar também salientou a 
presença de comunidades indígenas e suas manifestações artísticas, e parabenizou as 
organizações folclóricas, destacando a harmonia e alegria das torcidas, especialmente 
do Boi Garantido, em homenagem a sua mãe, fortalecendo a identidade cultural de 
Parintins. Além disso, valorizou a participação de artistas nacionais, que ampliaram a 
visibilidade do evento, e elogiou a organização, bem como o esforço dos servidores e a 
colaboração dos moradores, que participaram da festa de forma harmoniosa e alegre. 
O Presidente parabenizou a vereadora por suas colocações e prestou homenagem às 
pessoas que trabalhavam nos bastidores das agremiações bovinas, muitas vezes de 
forma silenciosa. Também parabenizou o Boi Garantido pelo seu trigésimo terceiro 
título. Após, convidou o próximo orador do bloco três para se manifestar. O décimo 
orador, vereador Zé Ricardo, parabenizou as agremiações folclóricas Boi Garantido e 
Boi Caprichoso pelo fortalecimento da cultura popular e pelo impacto no turismo em 
Parintins, além de elogiar a população e a organização do festival. Também destacou 
ações do Governo Federal na área da saúde, como a ampliação da vacinação contra 
meningite, o programa Farmácia Popular e o lançamento do plano Safra, para estimular 
a agricultura familiar, além da redução do desemprego e medidas de incentivo à 
economia, como a isenção do imposto de renda para trabalhadores de baixa renda. O 
parlamentar elogiou o esforço do governo Lula na melhoria da qualidade de vida e 
abordou a implantação de radares no trânsito, defendendo uma fiscalização educativa 
e transparente para evitar acidentes. Concluindo o seu pronunciamento, comentou 
sobre a possível greve dos rodoviários por demissões de cobradores, ressaltando a 
injustiça dessa medida, e reforçou a importância de um debate transparente sobre o 
passe livre estudantil, incluindo aspectos financeiros e responsabilidades 

orçamentárias. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às 

onze horas e cinquenta e cinco minutos. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro 
de Lima, lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos 
do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS

JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - 201.310.202-00 - CHEFE(A) DE SERVIÇO -  EM 04/08/2025 09:25:32
ROBSON DA SILVA TEIXEIRA - 418.366.182-04 - VEREADOR(A) -  EM 21/07/2025 08:25:22
MARIA JACQUELINE COELHO PINHEIRO - 231.114.883-49 - VEREADOR(A) -  EM 14/07/2025 11:11:32
ALDENOR ERNESTO DE LIMA FILHO - 856.692.882-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:15:10
ROSIVALDO OLIVEIRA CORDOVIL - 335.368.562-68 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:14:47
JANDER DE MELO LOBATO - 558.876.002-68 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:13:48
GILMAR DE OLIVEIRA NASCIMENTO - 130.097.292-00 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 12:04:42
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 11:32:41
SAMUEL DA COSTA MONTEIRO - 073.262.462-20 - VEREADOR(A) -  EM 11/07/2025 09:09:00
DAVID VALENTE REIS - 509.879.092-15 - PRESIDENTE -  EM 10/07/2025 13:31:47


